

· 十年 · 我和你 ·

# 杂志伴我行

王忠新

1997 年 8 月, 我院因工作需要拟建立烧伤整形科, 我有幸被派往济南的上级医院进修学习烧伤整形专业。1 年后, 医院成立烧伤整形科, 我被任命为科主任。但 1 年的进修学习, 只学到了本专业的皮毛, 临床工作中需请教上级医院烧伤专家的问题也不是三天两天就能解决的, 需要大量的临床实践经验指导。查阅有关烧伤整形专著, 其内容均是普通规律性的治疗, 个体性不强。正在苦闷之际, 上级烧伤医院的专家向我推荐了我国烧伤专业的权威期刊——《中华烧伤杂志》, 我如获至宝, 开始订购并认真阅读。

从此以后, 《中华烧伤杂志》成了我临床工作中的指导老师。2004 年 4 月, 我科收治 1 例因经济条件较差, 不能到大医院救治的严重氢氟酸烧伤患者。但我们收治该类患者较少, 缺乏救治经验。正在苦恼之际, 收到了《中华烧伤杂志》2004 年第 2 期, 其中刊登了李罗珠等的《治疗氢氟酸烧伤 35 例》一文, 文中的典型病例和我科收治的氢氟酸烧伤患者病情非常相似。我们参照其方法实施治疗, 患者得

以治愈, 最后康复出院。

2007 年, 我们还遇到 1 例严重烧伤后并发腹腔间隙综合征的患者, 也是拜读了《中华烧伤杂志》刊登的肖光夏教授关于烧伤后并发腹腔间隙综合征方面的文章, 成功救治了该例患者。自从“认师”之后, 如此情况不胜枚举, 受益匪浅。《中华烧伤杂志》成了我们临床工作中的良师益友。

《中华烧伤杂志》是我国烧伤专业最具权威性的杂志, 其专业基础研究和临床研究水平在国内, 甚至国外都居领先水平。我们基层医务工作者不管在临床实践工作中, 还是在专业理论方面, 都因结缘《中华烧伤杂志》而得到了很大提高。

回首过去, 《中华烧伤杂志》成绩令人瞩目; 展望未来, 机遇与挑战并存。让我们继续努力, 不断为杂志注入活力, 把杂志办得更好。

金虎献瑞劲冲天。新的一年即将到来, 让我们借着虎年的吉运, 抓住机遇, 迎接挑战, 团结协作, 开拓创新, 为进一步提高杂志的影响力而共同努力。



DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2010.01.037

作者单位:251500 山东临邑人民医院烧伤整形科

(收稿日期:2009-10-10)

(本文编辑:张红)

# 那份不解缘

张林清

2009 年《中华烧伤杂志》已走过 10 周年的漫漫长路。回顾这段从无到有、从小到大的发展历程, 我们每位从事烧伤专业的医务人员都心情激动、思绪万千。《中华烧伤杂志》的 10 年, 是我国几代烧伤专业人士辛勤努力、日夜耕耘的结果。它凝聚着我国烧伤专业的巨大成就, 不但在国内, 而且在国际上也产生了重大的影响。这不仅是我国烧伤专业的成就, 也是我们中华民族的骄傲。

《中华烧伤杂志》是我的良师益友。杂志设有多个栏目, 不但有国际前沿性基础理论研究, 为我们展示当今国内外最新的研究进展, 而且有丰富的临床经验总结。杂志既有理论又有实践经验, 最适合我们基层医疗单位的专业人员阅读。多年来, 笔者在烧伤专业临床工作中每逢遇到疑难问题, 便拿出杂志, 查阅有关文章, 常常是反复阅读, 深刻领会, 直至找到满意的答案。由此我与《中华烧伤杂志》结下了不解之缘。工作之余, 我积极撰写稿件, 将自己在临床工作中的点滴经验, 通过杂志



DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2010.01.038

作者单位:261041 山东省潍坊市人民医院烧伤整形科

这个窗口介绍给大家,使大家共同受益。

《中华烧伤杂志》编辑部每年都组织全国烧伤救治专题研讨会,为烧伤专业的同仁提供了一个现场交流、互相切磋的大舞台。会上各位专家及代表畅所欲言,百家争鸣,有力地促进了本专业的发展。我已连续 4 年参加该研讨会,不但聆听了各位专家的精彩演讲,同时还带着问题请教有关专家,均得到了满意的解答,受益匪浅。

古代军事家岳飞曾写道,“剑气非关月,书香不是花”。只有坚持不懈地学习,不断地创新实践,才能掌握过硬的本领。通过多年来的学习积累,自己

的专业技术水平有了较大的提高,看着一例例治愈的大面积烧伤患者,心里感到无比的欣慰,所做的工作及取得的成绩也得到了本地区医学会领导的肯定及同行们的认可,2007 年我被推选为潍坊市烧伤外科专业委员会副主任委员。

展望未来,还有很多工作要做。我将继续认真学习,刻苦钻研,不断充实自己,为我国的烧伤救治事业作出更大的贡献。

(收稿日期:2009-09-29)

(本文编辑:张红)

## 血脉相承的记忆

李晓鲁

10 年前,我刚刚跨入烧伤医学的门槛。这是一个浩瀚的知识海洋,我尝试着去做一块海绵,不断在汲取中成长。临床、科研、教学,在成长道路中总有很多方向,该如何选择把握并凝练,我确实有过深深的迷惘。

也是 10 年前,1999 年的冬天,《中华烧伤杂志》经过多年努力,终于确定创刊了。那个冬天很冷,因为我们刚刚痛失一位烧伤医学的领头人——尊敬的黎鳌教授。那也是一个离春天最近的冬日,因为我们终于拥有了自己的专业期刊——《中华烧伤杂志》。它如一座灯塔,凝聚众多烧伤医学界前辈的心血,指引着中华烧伤医学的方向;它如一架炼炉,熔铸烧伤医学的精华,勃发烧伤医学的未来;它更如一个窗口,向世界展示中华烧伤医学的力量,发出中华烧伤医学不容忽视的声音。所以,庆幸有《中华烧伤杂志》陪着我,伴我一起成长。每一期杂志我都会认真阅读仔细品味,从临床到科研、从基础到前沿,杂志给了我很多启发。当自己的文字也刊载于这本紫罗兰色的专业刊物上时,是激励更是鞭策,坚定了那份执著于烧伤医学的信念。

10 年来,《中华烧伤杂志》关注学术动态,及时调整办刊思路,不断根据形势发展变化推陈出新,已经成为烧伤医学发展的领跑者。杂志每期的“专家

论坛”栏目,通过烧伤医学界德高望重的专家们,高屋建瓴地为实验研究和临床发展指明

方向,令人掩卷深思。“重点号”组稿总是极有针对性,就提高临床救治水平切磋探讨,是对以往研究基础的升华,是对未来学科发展的展望。“论著”集中在科研和临床两大领域,通过介绍某个细小方面的纵深研究,让相同研究领域的科研人员产生共鸣,让交叉研究领域的医学人士斩获新知。“经验交流”和“病例报告”则集中在临床研究领域,对于烧伤临床工作者是一个很好的互相交流学习的平台,尤其对于新生力量,是不可或缺的临床问题专家。临床治疗中的常见问题,从早期处理到创面修复,从营养支持到罕见并发症,都可以从这片领域中获得信息,有所启发。

从 1999 年的冬天走到 2009 年的岁末,10 年的时光让我从稚嫩走向成熟,也让《中华烧伤杂志》从初生走向茁壮。相信在未来的日子里,《中华烧伤杂志》将有更加辉煌的收获,因为它的发展凝聚着烧伤医学界老中青三代人的心血。它的 10 年,是几代人智慧的凝练;它的未来,是几代人血脉相承的延续和彰显风采的舞台。



DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2010.01.039

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院全军烧伤研究所,创伤、烧伤与复合伤国家重点实验室

(收稿日期:2009-10-27)

(本文编辑:王旭)